

Из воспоминаний Нины Васильевны Шалкинской, бывшего классного руководителя мамоновского класса.

Мне хотелось бы рассказать о том, какой интересной была школьная жизнь в 80 – 90 годах. Дети приходили в школу не только получать знания, но и воспитывались в школе. Совершенно незаметно для себя они втягивались в работу увлекательной формы. Как много значили тогда имена земляков, ставших Героями Советского Союза! В начале учебного года в 4-ом классе ребята задумались над тем, с кого брать пример, чья жизнь им интересна и отправились в школьный музей, которым руководил Абрамов В.И. Он показал на стенду Героев Советского Союза и засомневался в историческом документе о Мамонове Н.В., где было написано, что Николай Васильевич погиб, защищая жизнь своего подчиненного. Абрамов В.И. предложил нам докопаться до исторической истины и убедиться в том, что жизнь командира полка была более ценной, чем жизнь простого солдата. Это предложение стало началом кропотливого труда. Весь учебный год 4 класс старался добиться присвоения отряду имени Мамонова Н.В. своими успехами в учебе, общественно-полезным трудом, поведением. И отряду было присвоено имя Героя Советского Союза, класс стал называться мамоновским. Ведь мы узнали адрес ответственного секретаря Совета ветеранов 96-ой дивизии Ивана Трофимовича Злыдена, который помог нам завязать переписку с 38 однополчанами Мамонова Н.В. по всей стране.

Мы получали письма и переписывались с ветеранами войны из Улан-Удэ, Ленинграда, Саратова, Москвы, Воронежа, Тамбова, Калуги, Брянска, Казани, Ново-Зыбкова. Ветераны рассказывали в своих письмах о том, каким замечательным человеком, отличным командиром был Н.В.Мамонов. А мы в свою очередь нашли в архивах завода «Сухое молоко» (так назывался тогда наш МКК) записи о приеме на работу Мамонова Н.В.. И мы вскоре встретились с Сидоровым И.И., который рассказал нам, что Мамонов Н.В. приехал из Вологды после окончания молочного техникума. Проработав здесь полгода, Николай Васильевич был призван на фронт в 1941 году. Класс узнал о существовании книги «Будни фронтовых лет», написанной Булатовым Ф.Г., генерал-лейтенантом, командиром 96-ой Гомельской стрелковой дивизии, в состав которой входил 331 стрелковый полк под командованием Мамонова Н.В. Через год класс встретился (благодаря усилиям Злыдена И.Т.) с генерал-лейтенантом Булатовым Ф.Г. в Казанском Кремле. Такая незабываемая встреча с генералом, который крепко жал руку ребятам в благодарность за интерес к защитникам нашей Родины, за патриотизм.

Именем Н.В.Мамонова была названа улица поселка, и лучшие ученики класса прибили доску с именем героя на первом доме улицы.

Ребята почувствовали готовность посетить город Мамоново, где погиб Николай Васильевич и побывать на могиле героя. Закончив учебный год, с уверенным багажом знаний о подвиге героя, мы отправились в Калининград и далее в приграничный город Мамоново. С гордостью класс возложил цветы на могиле Николая Васильевича, осмотрел экспонаты музея школы города, каждый метр которого был начинен минами и возвратился домой с подарками – экспонатами (касками и частью автоматов советских и немецких солдат). Мы знали из письма полкового врача, что Мамонов Н.В. погиб в боевой операции от взрыва бомбы. Осколок размером с острие иглы попал в висок командира полка. Приказом Сталина Н.В.Мамонов был удостоен звания Героя Советского Союза посмертно. Пять школьных лет класс жил интересной, наполненной богатыми событиями жизнью.

Эти дети впервые в жизни побывали на Балтийском море, проездом увидели Москву, осмотрели достопримечательности Калининграда, стояли на приграничной полосе с Польшей, ходили по израненному войной городу Мамонову и, наверное, вспоминают эту для многих единственную поездку за пределы Татарстана.

Мои ученики:

Агафонова Света, Аксенов Андрей, Афанасьева Света, Архипов Толя, Белов Андрей, Галлямова Римма, Гинатуллина Эльмира, Гервасьев Рома, Гуденко Андрей, Давлетшин Радик, Зайдарова Эльвира, Захаров Вадим, Кислова Люба, Кислова Света, Зыкова Света, Коровина Ира, Михайловичева Ира, Насыбуллин Ильдар, Онучин Володя, Пахнутова Лена, Сергеевнин Вадим, Сергеевнина Таня, Семочкин Олег, Толпегин Алеша, Шайдуллина Луиза, Федотов Игорь.